

Приложение 2
к протоколу № 5/74 совместного заседания
Проектного комитета Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры и Совета при
Правительстве Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры по вопросам
развития инвестиционной деятельности в
Ханты-Мансийском автономном
округе – Югре

**Информационная справка по вопросу
«Об эффективности деятельности институтов развития
автономного округа за 2021 год»**

1. Фонд развития Югры

Основные направления деятельности (компетенции) Фонда развития Югры:

- Центр сопровождения инвестиционных проектов;
- Центр государственно-частного партнерства;
- Региональный фонд развития промышленности;
- Центр позиционирования и информационного развития;
- Центр компетенции в сфере развития туризма;
- Центр компетенции в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров;
- Центр обучения и развития.

Центр сопровождения инвестиционных проектов

Всего на сопровождении 38 проектов по принципу «одного окна». В 2021 году заключены 2 соглашения.

Заключено соглашение о реализации инвестиционного проекта «Создание производства отечественных белковых компонентов – основы сухих молочных продуктов для питания новорожденных и детей до 6 месяцев». Оказано содействие в привлечении средств федерального бюджета.

На постоянной основе осуществляется информационно-консультационное сопровождение и содействие в реализации инвестиционных проектов посредством телефонных звонков, обращений по электронной почте, рабочих встреч (в том числе в режиме ВКС).

Разработана стратегия развития опорного предприятия рыбопромышленной отрасли автономного округа, включающая бизнес-план и финансовую модель, в рамках приоритетного проекта «Создание производства по переработке водных биологических ресурсов Березовского, Белоярского и Октябрьского районов».

На постоянной основе осуществляется содействие инвесторам в поиске земельных участков для инвесторов, планирующих реализацию инвестиционных проектов на территории Югры. В 2021 году в рамках реализации проекта «Возведение ярмарочных комплексов на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» оказано содействие в поиске земельных участков в Сургуте, г. Ханты-Мансийске, г. Нижневартовске.

Предоставлен земельный участок в аренду без проведения торгов в г. Сургуте для реализации проекта «Производственный

комплекс на выпуск сортового фасонного проката мощностью 100 тыс. тонн в год».

В рамках реализации инвестиционного проекта по созданию индустриального парка «Югра» в городе Сургуте Инвестором получены разрешения на ввод в эксплуатацию объектов: производственный цех. (5-й этап строительства), склад закрытого хранения 5000 м² (6 этап строительства).

Оказано содействие в привлечении потенциальных резидентов для локализации проектов на территории индустриального парка.

Промышленный технопарк «Импульс», реализуемый АО «Управляющая компания «Промышленные парки Югры», включен в федеральный реестр Промышленных технопарков Минпромторга РФ. Содействие в структурировании проекта оказано Фондом развития Югры.

Разработана и утверждена дорожная карта и концепция создания индустриального парка (промышленного технопарка) в г. Когалыме.

Одобрено предоставление инфраструктурного бюджетного кредита из средств федерального бюджета на создание объектов инфраструктуры особой экономической зоны промышленно-производственного типа в г. Нягани.

Центр государственно-частного партнерства

Структурирование и сопровождение проектов в сфере здравоохранения, транспортной инфраструктуры и жилищно-коммунального комплекса, спортивных комплексов.

Всего на сопровождении 20 проектов, объем инвестиций 56,15 млрд рублей, в том числе:

- в сфере транспортной инфраструктуры – 1 проект, объем инвестиций – 4,4 млрд рублей;

- в сфере образования – 9 проектов, объем инвестиций – 13,1 млрд рублей;

- в сфере ЖКК – 2 проекта, объем инвестиций – 12,2 млрд рублей;

- в сфере ТКО – 5 проектов, объем инвестиций – 12,05 млрд рублей;

- в сфере спорта – 2 проекта, объем инвестиций – 3,5 млрд рублей;

- в сфере здравоохранения - 1 проект, объем инвестиций – 10,9 млрд рублей;

В отчетном периоде подписано соглашение о реализации инвестиционного проекта «Инвестиционный проект по повышению качества пассажирских перевозок и развитию железнодорожной инфраструктуры в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре. Реконструкция вокзального комплекса Сургут и строительство нового здания вокзала Пыть-Ях» (от 28.10.2021).

Заключено концессионное соглашение о создании и эксплуатации комплексного межмуниципального полигона твердых коммунальных отходов для городов Сургута, Когалыма, поселений Сургутского района Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (от 23.09.2021).

Одобрено предоставление инфраструктурного бюджетного кредита из средств федерального бюджета на создание Белоярского межпоселенческого полигона ТКО и полигона ТКО для пгт. Игрим, поселений Березовского и Октябрьского районов, а также объектов спорта в г. Сургуте (2 спортивных комплекса в мкр. Хоззона и 30 А и Дворец боевых искусств).

Региональный фонд развития промышленности

В 2021 году Фондом одобрено 10 проектов на сумму 1 617,0 млн рублей (выдано 567,4 млн рублей), из них:

- В сфере переработки рыбы – 5,55 млн рублей;
- Строительство жилых зданий - 27,3 млн рублей;
- Древопереработка – 60,0 млн рублей;
- В сфере производства древесной муки – 41,2 млн рублей;
- В сфере переработке молока - 98,0 млн рублей;
- Гостиничный комплекс – 100,0 млн рублей;
- Создание и развития индустриального парка – 110,0 млн.рублей;
- В сфере производства пеллет – 180,0 млн. рублей;
- В сфере металлургии – 494,9 млн.рублей;
- Производство отечественных белковых компонентов – 500,0 млн рублей.

Средства софинансирования со стороны компаний по проектам, одобренным Фондом, составят 1520,0 млн рублей.

В 2021 году федеральным ФРП одобрен проект ООО «ЛК «Самза» в рамках программы совместного финансирования

проектов федерального и регионального фондов на общую сумму 41,2 млн рублей, из них средства федерального фонда – 28,8 млн рублей.

В 2021 году Фондом развития Югры расширен перечень программ финансирования субъектов промышленности (новая программа финансирования: развитие туристской инфраструктуры).

Центр позиционирования и информационного развития

Фонд на постоянной основе представляет (является организатором) инвестиционный и промышленный потенциал Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на международных, российских, межрегиональных выставках, форумах, конференциях и иных мероприятиях.

Центр компетенции в сфере туризма

В рамках формирования цифрового фундамента управления отраслью туризма на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югра ведется работа по внедрению информационной системы «Единая цифровая туристическая платформа Югры».

Реализована рекламная кампания летнего и зимнего туристских предложений (август - ноябрь) с использованием технологий искусственного интеллекта и машинного обучения. В результате кампании округ посетили более 8 тыс. туристов.

Продолжается системная работа по продвижению туристского потенциала территории в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», открыт офис VisitUgra

в Ханты-Мансийске, установлены точки присутствия VisitUgra в аэропортах автономного округа в г. Ханты-Мансийск, Когалым, Сургут и торговом центра г. Когалыма, а также гостиницах Ханты-Мансийска (2 единицы), Сургута (1 единица).

Центр компетенции в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров

Оказано информационно-консультационное содействие на получение грантов:

- 6 млн рублей на организацию создания крестьянских (фермерских) хозяйств на территории Югры грант «АГРОСТАРТАП»;

- 26 млн рублей на развитие действующих крестьянских (фермерских) хозяйств на территории Югры грант «СЕМЕЙНАЯ ФЕРМА».

Оказаны услуги по оформлению документов на получение грантовой поддержки на конкурсы «АГРОСТАРТАП-2021», «Семейная ферма 2021»

Осуществляется взаимодействие с федеральными торговыми сетями (95 поставщиков Югры работает с торговыми сетями (в 2020 году работал 61 поставщик, рост в 1,5 раза).

Оказана информационно-консультационная поддержка 739 КФХ (крестьянско-фермерским хозяйствам), 1092 ЛПХ (личным подсобным хозяйствам), 19 СПК (сельскохозяйственным производственным кооперативам) (в 2019 году оказана поддержка 1388 сельхозтоваропроизводителей, рост в 1,33 раз).

Заключено соглашение о сотрудничестве между Фондом развития Югры и Национальным союзом производителей и потребителей органической продукции в целях развития сельскохозяйственной кооперации и поддержки малого и среднего предпринимательства в агропромышленном комплексе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Центр обучения и развития

Новое направление деятельности Фонда, созданное в 2021 году. Приоритетная задача – формирование профессиональной региональной инвестиционной команды, которая готова решать поставленные задачи социально-экономического развития, повышения качества жизни югорчан. Для этого в прошлом году запущен обучающий проект «Инвестшкола». Его реализация позволит сформировать как на муниципальном, так и региональном уровнях профессиональное сообщество в сфере организации инвестиционной деятельности, владеющее профессиональными методами и приемами работы, повысить кадровый потенциал в сфере привлечения инвестиций. Программа проекта построена с учетом реальных условий и потребностей участников инвестиционной деятельности, основана на использовании лучших федеральных и региональных практик и кейсов. В IV квартале 2021 года подготовлена база данных участников проекта – как основа для инвестиционной команды Югры, с оценкой профессионально-личностных компетенций. 30 ноября – 1 декабря 2021 года с участием Национальной ассоциации агентств инвестиций и развития

проведен I обучающий модуль проекта «Инвестиционный климат. Инвестиционная экосистема». Участниками обучения стали 80 представителей региональных и муниципальных органов власти, курирующих вопросы инвестиционной деятельности.

Перспективные стратегические направления развития Фонда развития Югры:

- Развитие интерактивных информационных ресурсов/систем в сети интернет: IT (Инвестиционный бюджет), CRM-система «UGRA OPEN»;
- Финансовая поддержка инвестиционных проектов (льготное финансирование, венчурное финансирование);
- Развитие промышленной инфраструктуры с особыми условиями ведения предпринимательской деятельности (индустриальные парки/технопарки, особая экономическая зона);
- Участие в создании инженерной, производственной, транспортной, информационной и туристической инфраструктуры;
- Формирование команды региона в сфере привлечения инвестиций и работы с инвесторами.

Меры поддержки в условиях внешнего санкционного давления

- Докапитализация Фонда развития Югры на 1,5 млрд. рублей для предоставления льготных займов на:
 1. возмещение предприятиям части затрат на обслуживание кредитов и займов

2. операционные расходы предприятиям пищевой промышленности в размере от 5 до 20 млн.рублей;
 3. компенсацию системообразующим предприятиям процентных ставок по кредитам и займам на оборудование, спецтехнику и СМР (в том числе по проектам импортозамещения);
- Отсрочка платежей по основному долгу по действующим договорам займа Фонда развития Югры в течение 2022 года.

2. Фонд поддержки предпринимательства Югры «Мой Бизнес»

По итогам 2021 года экономические показатели показали положительную динамику, так количество вновь созданных субъектов малого и среднего предпринимательства за год увеличилось на 25% (всего в реестре – 59 600 субъектов МСП), свыше 41 тысячи самозанятых.

Увеличилась численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей и самозанятых, на 30,2 тыс. человек и составляет 241,747 тыс. человек.

Итоги мероприятий по информационно-консультационной поддержке

Центром информационно-консультационного сопровождения оказано около 5 тысяч услуг.

Кроме того, в Фонде «Мой Бизнес» действует круглосуточная Горячая линия 8-800-101-01-01, которая обеспечивает консультирование по всем мерам государственной и региональной поддержки. В 2021 году на горячую линию поступило и обработано 3 274 звонка.

Более 100 субъектов МСП получили услугу по бесплатной регистрации бизнеса.

Впервые в 2021 году Фонд «Мой Бизнес» оказал поддержку по продвижению и популяризации товаров и услуг.

147 СМСП и 31 самозанятый получили помощь в создании и разработке собственного сайта, в продвижении в социальных сетях, размещении контекстной и таргетированной рекламы в сети интернет, размещении товаров на электронных площадках, а также получили содействие в разработке франшиз.

Итоги мероприятий по поддержке экспорта

При государственной поддержке 21 компания заключила 51 экспортный контракт. Это превысило показатели прошлого года по количеству контрактов в 3 раза (было 16), по количеству СМСП в 1,5 раза (было 14).

Объем поддержанного экспорта составил 8,8 млн долларов США, это в 5 раз выше показателя 2020 года (3,46 млн долларов США).

Всего экспортную поддержку в Фонде «Мой Бизнес» получили 335 субъектов МСП. В 2,6 раза больше, чем в 2020 году (126).

Также 2021 год стал рекордным по количеству международных мероприятий, организованных Фондом «Мой Бизнес». 12 выставок и реверсных миссий, в которых участвовало 33 компании. В 2020 году такие мероприятия не проводились, в 2019 году (6).

Проведено 17 обучающих мероприятий (в 2020 – 0, в 2019 – 11).

В связи с ограничениями, вызванными распространением коронавирусной инфекцией, а также развитием информационно-коммуникационных технологий, наиболее востребованным инструментом среди экспортеров является электронная торговля.

30 СМСП размещены при поддержке Фонда «Мой Бизнес» на международных электронных площадках, таких как Амазон, Ебэй, Лайвмастер, СатУ.

Югра стала первым российским регионом, поддержавшим экспорт креативной продукции. На крупнейшей международной образовательной площадке Юдэми размещено 6 обучающих курсов на английском языке.

Товары из Югры экспортируются в 24 страны.

Итоги мероприятий по финансовой поддержке

В 2021 году 88 СМСП получили компенсацию затрат по оплате банковских процентов и лизинга. Общая сумма поддержки на эти цели составила 30,2 млн рублей. При этом общая стоимость проектов, реализуемых предпринимателями при поддержке Фонда «Мой Бизнес», составила 1 700 млн. рублей.

52 СМСП, которые получили компенсацию затрат по оплате банковских процентов и лизинга, осуществляют деятельность в отраслях, наиболее пострадавших от последствий COVID-19.

Проведено более 1,5 тысячи консультаций, в том числе 1 315 консультаций по вопросам бизнес-планирования.

В целях сохранения занятости работников субъектов МСП в сферах общественного питания и фитнес индустрий в отдельных муниципальных образованиях автономного округа в период ограничительных мер в связи с распространением коронавирусной инфекции Фондом «Мой Бизнес» неотложные меры предоставлены 62 субъектам МСП с общей численностью сотрудников 537 человек на сумму 2,06 млн.рублей.

7 СМСП решением региональной квалификационной комиссии включены в программу «Выращивание», разработанную Корпорацией МСП. В рамках этой программы Фонд «Мой Бизнес» разработал карты развития и оказывал поддержку предпринимательских проектов, в таких направлениях как переработка органических отходов и производство биологических удобрений, деревообработка, производство медицинских инструментов и оборудования, производство энергосберегающих строительных материалов и т.д.

Итоги мероприятий по поддержке социальных предприятий

Всего за 2021 год Центр инноваций социальной сферы оказал социальным предпринимателям более 2,5 тысяч услуг, в том числе более 1,5 тысяч информационно-консультационных услуг.

302 субъекта МСП получили статус социального предприятия. Это в 1,5 раза больше, чем в 2020 году. В итоге Югра занимает 4 место в РФ по количеству социальных предприятий.

88 социальных предприятий воспользовались грантовой поддержкой на сумму более 40 млн рублей. По количеству выданных грантов Югра входит в топ-5 регионов РФ.

20 СМСП, в рамках оказания комплексных услуг получили сайты и видеоролики для продвижения своих услуг. Такая мера поддержки введена впервые в 2021 году.

В специализированных обучающих мероприятиях приняли участие около тысячи социальных предпринимателей. По результатам реализации комплексных мероприятий создано 74 новых социальных проекта, которые разработали и защитили выпускники Школы социального предпринимательства.

Выпускники акселерационной программы «Формула Роста» повысили выручку от своей деятельности 1,5 раза, создали 157 новых рабочих мест, на 60% выросло число получателей услуг.

В 2021 году в Югре проведен слет социальных предпринимателей Социодрайв-2021 оператором которого стал Фонд «Мой Бизнес». В слете приняли участие около тысячи социальных предпринимателей со всего Уральского федерального округа.

26 югорских социальных предпринимателей стали участниками регионального этапа всероссийского конкурса

«Лучший социальный проект года». Социальные проекты четверых из них вышли на федеральный этап. Общество с ограниченной ответственностью «Веста» из Югорска стало лауреатом специальной номинации Российского государственного социального университета.

Итоги мероприятий по поддержке креативных индустрий

Новым направлением поддержки и новым центром Фонда «Мой Бизнес» является Центр инновационно-технологического и креативного предпринимательства.

Всего Центр оказал более 1800 услуг (1828). Поддержку получили 625 субъектов МСП и 640 физических лиц. Самый востребованный вид услуг – узконаправленная образовательная поддержка (643 услуги).

Югорские креативные предприниматели, благодаря поддержке Фонда «Мой Бизнес», приняли участие в 36 мероприятиях. В том числе в первом Слете креативных индустрий. Мероприятие прошло в смешанном – онлайн- и оффлайн-форматах, в четырех городах. Более 60 спикеров и 1 425 участников.

Итоги мероприятий по образовательной поддержке

Центр образовательных программ и молодежного предпринимательства оказал в 2021 году более 5 тысяч услуг (5 111): 3 823 образовательных и 1288 информационно-консультационных.

Организовано и проведено 60 мероприятий. В условиях пандемии большая их часть прошла в дистанционном формате.

Этот вид поддержки получило более 3 тысяч югорчан (3 308), в том числе более тысячи СМСП (1 175), почти 2 тысячи граждан, которые заинтересованы в открытии своего дела (1 924) и более 200 самозанятых (209).

Впервые в 2021 году в Югре реализован федеральный проект Lady 007.

Это двухмесячная программа, позволяющая участницам улучшить навыки, полезные для ведения бизнеса и делового общения. Для участия поступило 240 заявок. Курс позволил участницам получить или продвинуть важные предпринимательские навыки. 10 участниц дошли до финала, где представили созданные на курсе бизнес-проекты. Они получили дальнейшую поддержку и продвижение своих проектов на федеральном и региональном уровнях.

Другой проект по развитию женского бизнеса – программа «Мама-предприниматель». В 2021 году его прошли 35 югорчанок. По окончании участницами разработаны работающие бизнес-проекты. Победительница получила 100 тысяч рублей.

Информационное пространство

С действующими и потенциальными субъектами МСП и лицами, желающими начать предпринимательскую деятельность – Фонд «Мой Бизнес» взаимодействует в цифровом пространстве.

Портал малого и среднего предпринимательства содержит всю необходимую информацию – о мерах поддержки, полезных

сервисах, образовательных мероприятиях, последних изменениях в сферах, касающихся субъектов МСП. Есть возможность оставить заявку на получение меры поддержки.

Согласно аналитике посещаемости портала – около 40% - составляют граждане в возрасте 25-34 года; около трети – возраст 35-44 года; 15% - возраст 45-54 года.

Информация о мероприятиях, мерах поддержки Фонд «Мой Бизнес» публикуется в официальных группах в социальных сетях. За год охват этих публикаций составил порядка 2 миллиона 300 тысяч человек.

Новые региональные меры в условиях внешнего санкционного давления, реализуемые Фондом «Мой Бизнес»

1) Компенсация банковской процентной ставки и лизинговых платежей, включая затраты первоначального взноса по договорам финансовой аренды, на фоне возросших девальвационных и инфляционных рисков в связи с повышением ключевой ставки Банка России до 20 %.

2) Реализация программы «Выращивание» субъектов МСП – финансовая поддержка предпринимателей производственного сектора, для повышения уровня технологической готовности, модернизации предприятий, приобретение оборудования.

3) Финансовая поддержка экспортеров в форме гранта - экспортный кэшбэк.

4) Финансовая поддержка инновационным компаниям, реализующим инновационные проекты, на компенсацию расходов на приобретение оборудования, необходимого для

производства инновационной продукции, на сертификацию продукции, приобретение информационного обеспечения, прототипирование, 3D- моделирование, разработку конструкторской документации, на заказы по изготовлению деталей и др. комплектующих, на регистрацию прав результатов интеллектуальной деятельности, товарных знаков и средств индивидуализации.

5) Внедрение коробочного продукта, предусматривающего реструктуризацию предоставленного поручительства Фонда «Югорская региональная гарантийная организация» и услуги у Фонда «Мой Бизнес» по сопровождению бизнеса (разработка франшизы, размещение на электронных торговых площадках, реклама на радио и в сети интернет, социальные сети, таргетинговая реклама, правовая поддержка, финансовое планирование).

Таблица 1

Показатели реализации мероприятий Фонда в 2021 году

№ п/п	Наименование показателя	Единица измерения	План на 2021 год	Факт 2021 года	% исполнения
1	Количество субъектов МСП, получивших комплексные услуги	ед.	684	933	136%

2	Количество субъектов МСП-экспортеров, заключивших экспортные контракты по результатам услуг ЦПЭ	ед.	19	21	111%
3	Ежегодный объем экспорта субъектов МСП, получивших поддержку центров поддержки экспорта, млрд долларов США	млрд. долларов США	0,0085	0,0088	104%
4	Количество самозанятых граждан, получивших услуги, в том числе прошедших программы обучения	чел.	52	170	327%
5	Количество уникальных	ед.	125	302	242%

	социальных предприятий, включенных в реестр, в том числе получивших комплексные услуги				
6	Количество уникальных граждан, желающих вести бизнес, начинающих и действующих предпринимателей, получивших услуги	ед.	464	1 161	250%

3. Фонд «Югорская региональная микрокредитная компания»

Фонд «Югорская региональная микрокредитная компания» являясь участником Национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» обеспечивает достижение показателей следующих Федеральных проектов, значения показатели, которых декомпозированы на субъекты Российской Федерации, и соответствующих региональных проектов:

Федеральный и региональный проекты «Создание благоприятных условий для осуществления деятельности самозанятыми гражданами».

Значение показателя федерального и региональных проектов «Поддержка самозанятых» - самозанятым гражданам обеспечено предоставление микрозаймов по льготные ставки государственными микрофинансовыми организациями (объем выданных микрозаймов, ежегодно) составило 12 820 тыс. рублей при целевом значении 7 500 тыс. рублей.

Федеральный и региональный проекты «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса».

Значение показателя федерального и региональных проектов «Предакселерация» - начинающим предпринимателям предоставлены льготные финансовые ресурсы в виде микрозаймов государственными микрофинансовыми организациями (ежегодно) (количество действующих микрозаймов, предоставленных начинающим предпринимателям) составило 108 единиц, при целевом значении 81 единица.

Федеральный и региональный проекты «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства».

Значение показателя федерального и региональных проектов «Акселерация» - субъектам МСП обеспечен льготный доступ к заемным средствам государственных микрофинансовых организаций (количество действующих микрозаймов, выданных МФО) составило 747 единиц, при целевом значении 611 единиц.

*4. Фонд содействия кредитованию малого и среднего бизнеса
«Югорская региональная гарантийная организация»)*

Основным видом деятельности Фонда содействия кредитованию малого и среднего бизнеса «Югорская региональная гарантийная организация» является предоставление поручительств по обязательствам субъектов малого и среднего предпринимательства и физических лиц, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», основанным на кредитных договорах, договорах займа, договорах финансовой аренды (лизинга), договорах о предоставлении банковской гарантии и иных договорах, заключаемых с кредитными организациями, лизинговыми компаниями, микрофинансовыми и иными организациями, осуществляющими финансирование субъектов МСП и физических лиц, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», заключившими с Фондом соглашения о сотрудничестве. Сегодня в портфеле Фонда 23 заключенных соглашения о сотрудничестве с Партнерами, в том числе с 16 банками, 4 лизинговыми компаниями и 3 организациями поддержки инфраструктуры.

Фонд является частью Национальной гарантийной системы, состоящей из трехуровневой целевой модели оказания гарантийной поддержки субъектам МСП, включающей в себя: АО «Корпорация «МСП», АО «МСП Банк» и региональные

гарантийные организации (РГО) в лице Фонда в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре.

Стратегическим фокусом для Национальной гарантийной системы (НГС) является увеличение объемов гарантийной поддержки МСП и повышение эффективности использования гарантийного капитала.

По показателю «Объем поручительств, выданных в рамках согарантий в части, обеспеченной поручительствами и (или) независимыми гарантиями РГО (при наличии сделок по согарантии)» результаты 2021 года превысили плановое значение (1 584 млрд. руб.) на 115% и составили 1 816 млрд. руб.

По показателю «Объем финансовой поддержки, оказанной субъектам МСП, при гарантийной поддержке Фонда» фактический результат (3,074 млрд. руб.) превысил плановый (2,910 млрд. руб.) на 106%.

Отношение общего объема действующих поручительств Фонда к гарантийному капиталу Фонда при плановом значении 1,5 составило 1,41 на конец 2021 года. На 01.04.2022 этот показатель составил 1,5.

С начала деятельности Фонда было поддержано 2 675 бизнес - проектов, объем предоставленных поручительств составил 11,068 млрд. руб., объем привлеченных средств – 21,506 млрд. руб.

С 2019 по 2021 гг. было поддержано 557 бизнес - проектов, объем предоставленных поручительств составил 4,224 млрд. руб., объем привлеченных средств – 7,164 млрд. руб.

В 2022 году планируется предоставить поручительств на сумму 1,800 млрд. руб., общий объем привлеченных средств составит 2,971 млрд. руб.

Истории успеха предпринимателей-получателей поддержки ЮРГО.

ООО «Нижневартовский Центр по Техническому Освидетельствованию Оборудования и Промышленной Экспертизе Объектов» оказывает экспертно-консультационные услуги, получив лицензию в области экспертизы промышленной безопасности технических устройств, применяемых на опасных производственных объектах, уже более 15 лет успешно работает на российском рынке промышленной безопасности. Фондом было предоставлено поручительство в объеме 170 млн. руб. и позволило компании расширить производственные мощности, что, в конечном итоге, вывело предприятие на рынок нефтегазодобывающего комплекса по внутритрубной диагностики европейской части Российской Федерации.

ООО «ГОЛДБЕРГ» - новый, активно развивающийся медицинский центр, специализирующийся на косметологии и эстетической медицине. Медицинский центр предоставляет клиентам широкий спектр косметологических услуг дипломированными врачами-косметологами и дерматологами. Объем предоставленного поручительства Фондом составил 3,6 млн. руб., это позволило компании получить льготный лизинг региональной лизинговой компании без авансового (первоначального) платежа на приобретение инновационного

косметологического оборудования, что позволило Компании качественно улучшить и расширить ассортимент оказываемых услуг.

АО «Агроника» - одно из крупнейших пригородных хозяйств в Югре, насчитывающие более 700 голов крупнорогатого скота, собственный завод по переработки молока ежесуточной мощностью до 5 тонн. Завод выпускает более 20 видов продукции которая реализуется социальным учреждениям г. Урая и региона, а также населению через розничную сеть. Фонд предоставил поручительство в объеме 68,6 млн. руб., это позволило компании получить займ Фонда развития Югры на льготных условиях на приобретение технологического оборудования для производства и фасовки ультрапастеризованного молока, транспортных средств и увеличения поголовья КРС.

Антикризисные меры

Фондом реализуются следующие меры, направленные на поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства Ханты-Мансийского округа – Югры в связи со сложившейся экономической и политической ситуацией:

- с целью оперативного принятия решения в отношении обязательств субъектов МСП, Фондом сокращен срок рассмотрения заявок на реструктуризацию (внесение изменений в кредитно-обеспечительную документацию) до 1 рабочего дня;

- увеличение сроков по уплате вознаграждения за предоставление поручительства;

- запущена горячая линия 24/7 по вопросам оказания Фондом мер государственной поддержки;
- коробочный продукт, предусматривающий реструктуризацию предоставленного поручительства Фонда, и услуги Фонда поддержки предпринимательства Югры «Мой бизнес» по сопровождению бизнеса.

5. АУ «Технопарк высоких технологий»)

АУ «Технопарк высоких технологий» (далее – Технопарк Югры) сформировал развитую инфраструктуру, которая мобильна и преобразуется в соответствии с новыми запросами. Сейчас в его состав входят региональный центр инжиниринга и кластерного развития, региональный центр компетенций в сфере производительности труда, Фабрика процессов. Технопарк является членом Ассоциации кластеров, технопарков и ОЭЗ России, региональным представителем Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере, Центра поддержки технологий и инноваций. С октября 2020 года Технопарк работает в статусе Регионального оператора Фонда «Сколково».

Все мероприятия, проводимые Технопарком, в том числе в партнерстве с региональными и федеральными институтами развития, направлены на развитие инновационной экосистемы Югры, одним из звеньев которой Технопарк и является – решает задачи сопровождения бизнес-проектов от стартапа до

высокодоходного бизнеса, отвечающего запросам крупных компаний.

Технопарк разработал и планомерно реализует комплекс мероприятий в рамках модели «инновационного лифта».

В 2021 году Технопарк в 9-й раз провел учрежденный им окружной конкурс «Молодой изобретатель Югры». Участниками финального этапа стали 60 школьников из 16 муниципальных образований автономного округа. Все они – потенциальные технологические предприниматели, которые спустя несколько лет, уже в статусе резидентов Технопарка, будут реализовывать свои инновационные проекты. Партнерами конкурса выступили ПАО «Ростелеком», ПАО «Славнефть-Мегионнефтегаз», Югорский государственный университет, Ханты-Мансийский технологическо-педагогического колледж и детский технопарк «Кванториум» АУ «Региональный молодежный центр».

Все больше молодых югорских ученых рассматривают грант по программе «Участник молодежного научно-инновационного конкурса» («УМНИК») Фонда содействия инновациям как действенный инструмент в реализации инновационного проекта. В ответ на этот запрос, в ноябре 2021 года Технопарк в 11-й раз провел на своей площадке Финальное мероприятие конкурса по программе «УМНИК» на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Из 32 двух заявок, поступивших от молодых ученых из 5 вузов Югры (СурГУ, СурГПУ, НВГУ, ХМГМА, ЮГУ), к участию в финале были одобрены 12.

9 ученых из Югры в состав победителей конкурса, и получают грант в 500 тыс. рублей.

По состоянию на 31 декабря 2021 года резидентами Технопарка являлись 66 компаний, ведущих деятельность на территории автономного округа. Наибольшее количество компаний сосредоточено в таких значимых и востребованных экономикой автономного округа сферах, как «Медицина и биотехнологии» (29 %), IT-технологии (26 %), «Топливо-энергетический комплекс» (20 %).

В 2021 году мы снова отметили качественный рост инновационных проектов в Югре, а вместе с тем,кратно увеличиваются запросы со стороны региональных стартапов на получение патентов и свидетельств, привлечение инвестиций в реализацию инновационных проектов. Только в 2021 году при участии Технопарка грантовую поддержку по программам Фонда содействия инновациям получили несколько резидентов. Самый крупный грант в 20 млн рублей по программе «Коммерциализация» привлекло ООО «МАС-Сервис ХМ». Гранты в 3 млн рублей по программе «Старт» получили ООО «Сетагор», ООО «Сирин» и ООО «Лиматех», грант в 2 млн рублей – ООО «Софтнеонатал». В марте 2021 года первую с момента учреждения премию Фонда Юрия Лужкова «Молодой инноватор» в 250 тысяч рублей получила директор компании-резидента Технопарка ООО «НВФ «Биоскан» Дарья Нехорошева.

На базе Технопарка работает региональный центр компетенций в сфере производительности труда. Югра

приступила к реализации национального проекта «Производительность труда» в январе 2020 года. На конец 2021 года в процесс вовлечено уже 24 предприятия из разных сфер деятельности – обрабатывающей промышленности, агропрома, строительной отрасли, транспорта и логистики, жилищно-коммунального хозяйства. Среди них – АО «Северречфлот», ООО «Сургутмебель», ханты-мансийское МП «Водоканал», ООО «Обь-регион». Благодаря внедрению инструментов бережливого производства компании уже сумели получить заметный экономический эффект – от 7 млн до 50 млн рублей в год. Ощувив такую пользу, некоторые из них заключают договоры с консультантами на оптимизацию производственных процессов уже на платной основе.

В 2021 году Технопарк в партнерстве с Фондом «Сколково» успешно провел второй сезон Акселератора технологических стартапов. 174 заявки от инноваторов из 60 российских городов было принято оргкомитетом акселератора, отобрано к участию 50 заявок. 5 победителей акселерационной программы пилотируют свои проекты в Югре, стали резидентами Технопарка и вместе с грантом в 2 млн рублей получают сопровождение и всестороннюю поддержку.

В 2021 году Технопарк усилил информационный блок. К уже существующим информационным площадкам (сайт, соцсети, журнал «Технополис Югры») был добавлен канал «Первый инновационный» на платформе YouTube.

В 2021 году резидентами Технопарка достигнуты следующие экономические показатели: объем реализованной продукции – 558 млн рублей; созданные рабочие места – 66 единицы; объем привлеченных инвестиций в рамках программ государственной поддержки – 41 млн рублей.

Функционирование Технопарка в статусе Регионального оператора Фонда «Сколково» позволяет югорским стартапам пользоваться сервисами крупнейшего инновационного центра страны, получить налоговые и таможенные льготы, претендовать на монетарную поддержку. По итогам 2021 года участниками проекта создания и обеспечения функционирования инновационного центра «Сколково» стали еще шесть компаний-резидентов Технопарка (всего – 8). Все они успешно развивают и масштабируют бизнес, внося заметный вклад в развитие экономики Югры.

По результатам ежегодного всероссийского рейтинга технопарков и особых экономических зон России в 2021 году АУ «Технопарк высоких технологий» (далее – Технопарк) вошел в I Группу (А+) - «Наивысший уровень эффективности функционирования технопарка» (свыше 110%) и занял 11 место среди 40 технопарков, участвовавших в рейтинге, из 183 технопарков, работающих в 56 регионах России. При этом, Технопарк Югры – в десятке лучших технопарков по трем показателям: «Инновационная активность резидентов технопарка», «Инвестиционная привлекательность технопарка»,

«Информационная открытость технопарка и вклад в устойчивое развитие».

Растущие позиции в престижном рейтинге – это результат планомерной работы учреждения по целому ряду направлений. Технопарк содействует созданию новых, прорывных технологий, осуществляет комплексное сопровождение технологических компаний на ранних стадиях развития, реализует широкий спектр инструментов и сервисов по выводу на рынок качественных технологических решений, привлекает инвестиции в технологические проекты и крупный бизнес к диалогу и поддержке малых инновационных компаний. Также при участии Технопарка проводятся мероприятия по пилотированию в автономном округе перспективных технологических решений, стимулирующих ускоренное развитие экономики региона.

6. АО «Управляющая компания «Промышленные Парки Югры»

Основной целью деятельности компании является создание, развитие и управление индустриальными парками и промышленными технопарками, направленное на обеспечение субъектов малого и среднего предпринимательства объектами современной промышленной инфраструктуры и предоставление им специализированных услуг.

В управлении компании находятся: действующие индустриальный парк «Нефтеюганский», промышленный технопарк «ИМПУЛЬС» в городе Ханты-Мансийске, прошедшие

аттестацию в Минпромторге РФ, а так же промышленная площадка в городе Пыть-Яхе (логистический центр).

За 12 месяцев 2021 года количество предприятий – пользователей объектов промышленной инфраструктуры компании увеличилось с 16-ти до 18-ти, в том числе 11 предприятий сферы промышленности, 3 транспортно-логистических предприятия и 4 различных отраслей, например телекоммуникационных. Количество действующих на трех площадках рабочих мест - 197.

Площадь переданных в аренду зданий и сооружений составляет 28 тысяч квадратных метров или 95 % от от общего количества.

На объектах промышленной инфраструктуры индустриального парка «Нефтеюганский» - это более 22 тысяч квадратных метров, размещены основные средства и производство 9-ти предприятий в основном занятые в нефтесервисе,. Количество рабочих мест в парке - 136. Объем промышленного производства резидентами составил - 317,7 млн. рублей.

В 2021 году на развитие объектов промышленной инфраструктуры индустриального парка направлено 102 миллиона рублей.

Проведено строительство наружного водопровода и присоединение парка к центральным сетям холодного водоснабжения, что позволило улучшить качество поставляемой воды резидентам.

Также осуществлены мероприятия по первому этапу капитального ремонта 4-х производственных корпусов площадью 12,3 тыс. кв.м.

В мероприятия по дальнейшему развитию объектов промышленной инфраструктуры парка входит:

- реконструкция производственных помещений площадью 2 700 квадратных метров и увеличение подготовленных площадок для открытого хранения на 9 400 квадратных метров;

- увеличение новых производственных помещений на 9 000 кв.м. к 2024 году.

Суммарный объем инвестиций на период 2021-2024 годов составит не менее 531 миллион рублей. Бюджетный эффект составит 588 миллионов рублей.

В декабре 2021 года промышленный технопарк «Импульс» в г. Ханты-Мансийске и управляющая компания «Промышленные парки Югры» внесены в реестр промышленных технопарков и управляющих компаний Минпромторга Российской Федерации.

В объектах технологической инфраструктуры промышленного технопарка «Импульс» - это более 12 тысяч квадратных метров размещены основные средства и производство 6-ти предприятий, это предприятия занятые в производстве домов и в нефтесервисе. Количество рабочих мест в парке - 37. Объем промышленного производства резидентами составил - 226 млн. рублей.

В 2021 году на территории промышленного технопарка «ИМПУЛЬС» создано 2 объекта технологической

инфраструктуры: центр коллективного пользования опытно-промышленным оборудованием и инжиниринговый центр.

Центр коллективного пользования используется резидентами в целях производства элементов быстровозводимых деревянных каркасно-панельных домов.

Инжиниринговый центр - предназначен для внедрения новых производственных технологий резидентами промышленного технопарка.

На базе инжинирингового центра размещены и действуют инновационные 5D-принтеры многоосевой печати нового поколения с уникальной отечественной технологией 5D-печати ЗИП промышленного оборудования.

В 2021 году на развитие объектов технологической инфраструктуры технопарка направлено 8 миллионов рублей.

В 2023-2024 годах запланирована организация уникальной лаборатории по изучению, тестированию и производству растворов для цементирования нефтяных скважин, исследования механических свойств цемента и керновых образцов.

На 2024 год запланирован ввод в эксплуатацию административного корпуса площадью 1 000 квадратных метров и производственного корпуса площадью 3 500 квадратных метров.

Суммарный объем инвестиций на период 2021-2024 годов составит не менее 195 миллион рублей. Бюджетный эффект составит 285 миллионов рублей.